

# “我们都是猴子” 为吃这根香蕉已经等很久

## 巴西国脚阿尔维斯:希望宽大处理扔香蕉球迷

在西甲第35轮比利亚雷亚尔主场与巴塞罗那的比赛里,巴萨后卫阿尔维斯在发角球的时候,捡起球迷扔进场内的一根香蕉吃掉,引发了世界足坛的“吃香蕉运动”。比利亚雷亚尔俱乐部迅速做出反应,永久禁止那名向阿尔维斯扔香蕉的球迷进场观赛。

巴西国脚阿尔维斯昨日在接受采访时称,希望能够宽大处理在比赛中向其扔香蕉的球迷。阿尔维斯说:“强者才会原谅人。”他并不希望看到那个26岁的球迷因此而被判刑,“他也是他们家庭的一员,也需要养家糊口”。

### 剧本抄袭没关系 阿尔维斯不是第一个吃蕉

怎么就没人像阿尔维斯那样机智,把香蕉捡起来吃呢?看到这个新闻,这也许是很多人的第一反应,事实上,阿尔维斯真的不是第一个这么做的人。英国媒体考证发现,差不多30年前,就曾有一位黑人球员做出类似举动,他叫乔治·帕里斯。

“吃香蕉”的始创者帕里斯是上世纪80年代西汉姆联队的一名后卫,也是当时队里唯一一个黑人,他吃香蕉

的事,发生在西汉姆主场厄普顿公园球场,但他的故事没有红,这有很多方面的原因,包括他的足球生涯并不出彩,当时也没有发达的网络,甚至黑人球员仍处于被歧视的大环境中。

但帕里斯已经很努力,他比阿尔维斯更勇敢面对一切,甚至可以说和扔东西进场的球迷几乎已经形成互动。吃香蕉的想法多次在他脑海出现,最终有一次他这么做了;很多时

候球迷也扔硬币进场,对于那些面额比较大的,他就捡起来藏到裤袋里,看到面额小的还骂回去:“你这个小鬼鬼!”

帕里斯有粉丝,其中就有后来效力过西汉姆和纽卡斯尔的混血儿球员马修·拉什,当时他还是个在看台上的学生,认为帕里斯这种淡定的态度对他后来球员生涯的心态影响至深。

### 反派惹怒很多人 不是捡什么吃什么就能火

在阿尔维斯吃香蕉不久前,伊布在法甲一场比赛里,捡起球迷扔进场的一袋花生,吃掉了几颗,但没有红,直到“吃香蕉运动”蓬勃发展后,才被拿出来对比。还有球迷打趣说,当年菲戈没有吃掉巴萨球迷扔下的猪头,只因为没有刀叉和蘸酱。

这是两个很能说明本质的例子。伊布捡起的花

生,没有象征意义;扔给菲戈的猪头令人记忆深刻,但菲戈没有回应,而那个猪头也算不上一个反派,因为它只针对菲戈一个人。香蕉不同,极端球迷向场内投掷香蕉,是侮辱黑人球员为“猴子”的种族歧视行为,足以让香蕉成为“全人类公敌的从犯”的象征。阿尔维斯的父亲在自家地里以种香蕉的方式支持儿子,但他不希望儿子再吃球迷扔进场的香蕉了,

因为“种族主义者可能会在里面下毒”。

可怜的香蕉。事实上在球场内确实不能随便吃喝,马拉多纳曾透露,1990年世界杯时,自己为了达到让对手发挥失常的目的,在一瓶水中加入了镇静剂,并在比赛中找机会将这瓶水给了巴西左后卫布兰科。后者喝完之后,在比赛中迷迷糊糊,马拉多纳则妙传卡尼吉亚打进唯一进球。

### 大牌主角最重要 阿尔维斯抢了内马尔的戏

综合前两点看,更让人怀疑“吃香蕉”如此象征意义重大的事件是阿尔维斯突发奇想。西班牙《阿斯报》透露,这一次“吃香蕉运动”确实密谋已久,不是香蕉选择了阿尔维斯,而是阿尔维斯在等待这根香蕉。

3月29日,巴萨与西班牙人的德比战中,内马尔被对手球迷用带“猴子”字眼的歧视歌曲侮辱,他已经着手与阿尔维斯准备对西班牙赛场存在的这种现象作出反击。两位

在巴萨效力的巴西老乡,咨询了巴西一家名为Loducca的广告公司,并有一个大概计划,主角当然是内马尔。这位当今足坛最著名的球员之一,将把下一根球迷扔到他脚边的香蕉捡起来吃掉,从而发起一个全世界范围的反种族歧视运动。只不过,在与比利亚雷亚尔比赛中,球迷扔的香蕉正好落在阿尔维斯面前,曾经演过电影的阿尔维斯,就这样把本该属于内马尔的主角戏份抢走了。

内马尔是当今足坛最擅长利用网络传播影响力的球员之一,在阿尔维斯吃掉香蕉之后,正是他第一个在网络上发布了吃香蕉的摆拍照,并为这次反种族歧视运动起了个“我们都是猴子”的名称。这一次运动取得了空前影响力,阿尔维斯却在事后显得低调太多。

南都供稿



- ① 巴萨球员内马尔与其儿子
- ② 米兰球员巴洛特利
- ③ 西班牙美女主播马莉略
- ④ 杭州绿城外援拉蒙
- ⑤ 巴拉圭女神里克梅
- ⑥ 阿圭罗与前世界足球小姐玛塔
- ⑦ 意大利总理伦齐和意国足主帅普兰德利

#### 评论

## 横眉冷对 不如吃香蕉智慧

香蕉很忙!在近期全球各地绿色的足球场上,黄色的香蕉成功抢镜,登上头条。顺便火了的还有阿尔维斯,这位来自巴西的巴萨后卫因为吃了一根香蕉,瞬间成为反种族歧视的模范。学猴子叫、扔香蕉,向来是种族主义者惯用的伎俩。这次,阿尔维斯接过香蕉,将种族歧视一口吃掉,然后一个屁放掉。只是,连他自己都没有想到,这个屁会如此不同凡响。

从诞生的第一天开始,体育就给了全世界人一个公平竞技的舞台,但种族歧视就像一个毒瘤,即使不断铲除,总能找到滋

生的土壤,在关键的时刻刺痛运动员脆弱的心脏。对于种族歧视,愤怒、抗议、批判、处罚,这是“政治正确”,不过这么多年过去了,种族歧视仍然屡禁不止。这次,阿尔维斯的方式却让人眼前一亮。

敢于自嘲者的内心都是无比强大的。当看到看台上丢下的香蕉时,阿尔维斯原本可以选择怒骂、投诉或者是罢赛,这都是最常规的剧本。但他选择了剥开香蕉,一口吃掉。可以想象当时的画面,扔下香蕉的球迷自鸣得意,期待看到阿尔维斯恼羞成怒,顺便再用嘘声挑衅一下,

但当看到阿尔维斯吃下香蕉,他一定惊呆了。

“从小爸爸就告诉我多吃香蕉可以防止抽筋,原来你们也知道这个道理。”阿尔维斯的回应里没有愤怒,只有幽默。

1966年,西德克萨斯篮球队教练哈金斯“冒天下之大不韪”,

用5名黑人球员首发,最终在决赛中战胜了5名白人首发的夺冠热门肯塔基大学。这件事情后来被拍为电影《光荣之路》,激励了一代黑人球员。如今,NBA超过80%的球员都是黑人,乔丹、张伯伦们将篮球的魅力带向全球,受人爱戴。而在足球王国

巴西,贝利、罗马里奥和三只“耳朵”同样站上世界之巅,荣誉加身。种族歧视,永远只是少数跳梁小丑哗众取宠的把戏,面对它,愤怒是权利,而阿尔维斯的幽默,则是一种境界更高的智慧。  
李博